

УДК 09.00.00

Амонова Хикоят Инотовна
кандидат технических наук,
доцент кафедры Медицинской химии
Бухарский государственный медицинский институт
Amonova Hikoyat
Candidate of Technical Sciences,
Associate Professor of the Department of Medical Chemistry
Bukhara State Medical Institute

СОЦИАЛЬНАЯ АКТИВНОСТЬ ЖЕНЩИН В ФОРМИРОВАНИИ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В УЗБЕКИСТАНЕ

SOCIAL ACTIVITY OF WOMEN IN FORMATION OF CIVIL SOCIETY IN UZBEKISTAN

Аннотация. В статье дается социально-философский анализ проблем повышения активности женщин в процессе формирования гражданского общества в Узбекистане, исследуется взаимосвязь эффективности реализации социально-экономических реформ с активностью женщин, их высокими духовно-нравственными качествами, интеллектуальным потенциалом и политико-правовой культурой.

Ключевые слова: «социальная активность», государство, общество, гендерная толерантность.

Summary. The article gives a socio-philosophical analysis of the issues of increasing of women's activity in the process of formation of the civil society in Uzbekistan, it studies an interrelation of the efficiency of implementation of socio-economic reforms with women's activity, their high mental-moral merits, intellectual potential and political-legal culture.

Key words: «social activity», the state, society, gender tolerance.

Одним из важных критериев в оценке развития любого государства являются статус женщин в обществе и уровень их социальной активности. В Узбекистане проводится взвешенная гендерная политика, направленная на обеспечение условий для фактического равноправия женщин и мужчин в политической, социальной, экономической и культурной жизни страны, самореализации женщин во всех областях деятельности.

Статья 46 Конституции Республики Узбекистан гласит «Женщины и мужчины имеют равные права». В стране действуют правовые нормы, регулирующие вопросы совмещения женщинами профессиональных и семейных обязанностей, охраны здоровья женщин-матерей, предоставления им различного рода льгот.

Дальнейшее углубление демократических преобразований диктует необходимость активизации жизненной позиции узбекистанских женщин, что не означает отказа от прогрессивных национальных обычаев и традиций, а предполагает творческое решение проблемы демократическими методами. Реальная свобода женщин в экономике и общественной жизни обеспечивает каждой из них свободу выбора в сфере труда, образования, предпринимательской деятельности, социальной и духовной жизни.

Вопросы, связанные с социальной активностью личности, рассматривали многие ученые. Например, А. С. Капто считает, что социальная активность личности — «степень проявления его сил, возможностей и способностей как члена коллектива, члена общества». Ряд авторов (И. Ч. Христова, Е. Г. Комаров, Т. В. Тищенко) определяют социальную активность как «объективно детермированное субъективное отношение и социально психологическая готовность личности к деятельности, которая проявляется в соответствующих актах поведения и представляет собой целенаправленную творческую социальную деятельность, преобразующую объективную действительность и саму личность». Однако данное определение в известной степени тавтологично: под социальной активностью понимается готовность к деятельности, которая представляет целенаправленную творческую социальную деятельность. В психолого-педагогической науке выделяют: активность объекта или объектную активность; активность субъекта или субъектную активность [2].

В социологической науке категория «социальная активность» понимается как «интегративная характеристика целенаправленной деятельности человека, связанной с преобразованием общественной

среды и формированием социальных качеств личности» [3]. Анализ научной литературы показал, что ученые, занимающиеся проблемой толерантности, выделяют несколько видов толерантности: гендерную, социальную, межнациональную, этническую, политическую и др. «Еще один срез толерантности — гендерная толерантность — эмпирически представлен широким слоем междисциплинарных исследований. Суть большинства из них сводится к решению трех существенных вопросов: 1) в чем состоит действительное психологическое сходство и различие между мужчинами и женщинами; 2) как это сходство-различие отражается в культуре, в атрибутировании прав и обязанностей, в нормах социального поведения и построения взаимоотношений, в обыденном сознании; 3) как осуществляется в обществе механизм принятия половых ролей и какие социальные ситуации, события, стереотипы этот механизм искажают» [4].

Дальнейшее усиление роли и повышение гендерного равноправия и института семьи в обществе и повседневной жизни, усиление значения семьи, а также роль махалли в самоуправлении граждан в практическом воплощении целей и задач, их влияния в поддержке и становлении молодой семьи, предоставлении ей необходимого содействия и помощи. Дальнейшее усиление заботы со стороны государства и общества в решении проблем и нужд семьи, в первую очередь нуждающихся семей, оказание им материальной помощи в социальной поддержке в воспитании детей, создании достойных социально-бытовых условий и особого внимания женщинам [5], несущим основную нагрузку в укреплении семьи.

Сегодня нет ни одной сферы, будь то экономическая, политическая, общественная, культурная, где бы узбекская женщина не проявила свои способности. В Узбекистане также проводится системная и последовательная работа по повышению экономической активности женщин, их трудоустройству, развитию малого бизнеса и частного предпринимательства.

Узбекистан, как страна, движущаяся по пути демократических реформ, признавая приоритет международного права, имплементирует междуна-

родные нормы в национальное законодательство. В соответствии с этим в нашей стране принята государственная программа «О мерах на 1999 г. по усилению роли женщин в семье, государственном общественном строительстве, совершенствованию системы защиты их правовых, социальных, экономических и духовных интересов», принято Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан от 3 сентября 1999 г. «О дополнительных мерах по стимулированию многодетных и малоимущих семей, осуществляющих индивидуальное жилищное строительство», разработаны Национальный план действий по улучшению положения женщин Узбекистана, План действий по выполнению положений Конвенции «О ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин» и Программа улучшения репродуктивного здоровья и медицинской культуры молодых семей, девушек и женщин. А в 2004 г. Вышел Указ Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по поддержке деятельности Комитета женщин Узбекистана» и соответствующее Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан. В общей сложности за период независимого развития в республике принято более 70 законов и постановлений, касающихся непосредственно прав и льгот женщин. В рамках Государственной программы по обеспечению реализации интересов женщин в Узбекистане выполнен комплекс мероприятий по совершенствованию правовой защиты женщин, повышению их роли в обществе. 7 февраля 2017 года Указом Президента Республики Узбекистан была утверждена Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах, предусматривающая совершенствование государственного и общественно-государственного строительства, обеспечение верховенства закона и дальнейшее реформирование судебно-правовой системы, развитие и либерализацию экономики, развитие социальной сферы, обеспечение безопасности, межнационального согласия и религиозной толерантности. Необходимо отметить, что в Стратегии действий огромное внимание уделено вопросам повышения социально-политической активности женщин [1].

Литература

1. Указ Президента Республики Узбекистан «О стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан» от 07.02.2017 года.
2. <http://www.med.uz/surgeru/news/detail.php>
3. <http://nimfogo.uz/ru/node/24>
4. Бардиер Г. Смысловые подходы к определению толерантности. СПб., 2006. — С. 21.
5. Муравьева Н. М. Социально-философский анализ повышения социального статуса женщин: Автореф. Дис. ... канд. филос. наук. — Ташкент, 2003. — 26 с.